УДК 355/359.07 EDN GFNERR Рецензия http://centrniign.ru ISSN 2307-5775 (Print)



К ВОПРОСУ О ПАТРИОТИЗМЕ

Рецензия на книгу: У каждого поколения свои герои. — Саранск: ООО «Типография "Красный Октябрь"», 2022. — 164 с.

С. П. Гудкова

Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва, г. Саранск, Россия sveta gud@mail.ru

Аннотация

В статье представлен анализ новой книги «У каждого поколения свои герои», изданной по инициативе ветеранов СОБРа Республики Мордовия к 30-летию образования специальных отрядов быстрого реагирования. В книге содержится материал об этапах становления СОБРа в республике, рассказывается о военных буднях российских офицеров на сложных огневых рубежах — участие в первой и второй кампаниях в Чеченской Республике, в осетино-ингушском конфликте и оперативные действия в других горячих точках. В ходе обзора делается вывод о том, что издание демонстрирует полномасштабную картину действительности конца 1990-х — начала 2000-х гг. Сквозь призму воспоминаний участников отрядов о военных командировках и оперативной работе в Мордовии читатель знакомится с непростой военной и будничной жизнью российских офицеров.

 ${\it Knoveвые\ c.noвa}$: специальные отряды быстрого реагирования, ветераны СОБРа Республики Мордовия, герои России, военные конфликты

Для итирования: Гудкова С. П. К вопросу о патриотизме: рец. на кн. «У каждого поколения свои герои» // Центр и периферия. 2023. Т. 18, № 2. С. 121 — 124. EDN GFNERR

На современном этапе развития общества как никогда ранее актуальной становится проблема патриотического воспитания молодого поколения. Сегодняшние жизненные реалии демонстрируют необходимость обращения к героическому прошлому России, ее историческому пути и тем людям, которые защищали свою Родину, отстаивали интересы русского народа, преодолевая все трудности и невзгоды. Несмотря на быстро меняющуюся социокультурную парадигму времени, неизменными остаются понятия «патриот» («человек, преданный своему народу, лю-

бящий свое отечество, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей родины») и «патриотизм»¹ («чувство любви и преданности Родине»). Эти понятия, включающие в себя различные духовные компоненты (от сохранения родного языка до ответственности за судьбу Родины), становятся неотъемлемой частью национальной идеи. Очевидно, что патриотизм формируется не только благодаря семейным ценностям, но и социальным институтам, прежде всего общеобразовательным учреждениям. Однако, как показывают жизненные ситуации, лучшим

¹ Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1990. С. 502.

образцом для молодежи являются встречи с реальными людьми, которые в личном общении могут просто и доступно рассказать о своей жизни и жизни товарищей, прошедших через определенные испытания. Важную роль в этом могут сыграть и книги документального и мемуарного характера о людях непростой судьбы, военных, стоящих на страже интересов страны.

В связи с этим важным событием в литературной жизни Мордовии стал выход книги «У каждого поколения свои герои» (2022), изданной по инициативе ветеранов СОБРа Республики Мордовия к 30-летию образования специальных отрядов быстрого реагирования. В ее редакционный совет вошли наши земляки-ветераны, стоявшие у истоков зарождения мордовского СОБРа, — А. И. Агеев, А. Г. Антипов, С. Н. Мурлаев, В. А. Бикурев, А. В. Журавлев, С. В. Самарин. На первый взгляд может показаться, что издание переполнено именами, датами и биографическими данными. Однако за этими сухими датами стоит тяжелая судьба наших современников, проявивших героизм и мужество, отдавая долг Родине. Эта книга является своеобразной встречей читателя с героями эпохи рубежа XX — XXI вв.

Издание тщательно продумано как в композиционном, так и визуальном планах. Состоит из предисловия, трех разделов и фотоальбома. В предисловии не столько содержатся поздравительные слова начальника Управления Росгвардии по РМ, полковника полиции А. А. Каринкина и председателя регионального отделения Межрегиональной общественной организации ветеранов войск правопорядка Приволжского федерального округа по РМ А. Г. Антипова юбилярам, отмечается роль ребят в установлении порядка и мирной жизни в республике и в России в целом, сколько дается объяснение важности издания подобной книги в деле воспитания и выбора профессии молодежи республики.

В первом разделе книги «Становление СОБР в структуре УБОП МВД РМ» рассказывается о первых командирах СОБРа, стоявших у истоков зарождения таких отрядов в республике. Следует отметить, что биографический материал здесь сочетается с воспоминаниями участников отряда, что, безусловно, придает книге исповедальный характер. Командиры раскрывают многие трудности, с которыми они столкнулись при организации подразделения, вспоминают, как непросто шла военная и физическая подготовка. «Тренировались по три раза в день, как в олимпийской сборной. Такой подход приносил хорошие результаты. Наши ребята выигрывали соревнования по боксу и другим видам единоборств, а также по при-

кладным видам спорта», — отмечает подполковник милиции Н. В. Колесник².

Второй раздел «Участие в контртеррористических операциях на Северном Кавказе» расширяет картину жизни спецназовцев, погружает читателя в непростые военные будни на сложных огневых рубежах. Офицеры СОБРа откровенно рассказывают об участии в первой и второй кампаниях в Чеченской Республике, в осетино-ингушском конфликте и оперативных действиях в других горячих точках. Читателю раскрываются страшные страницы недалекого прошлого. Поражают реалии боевых действий и поведение российских военных в сложнейших условиях проведения спецопераций. Каждый отдельно взятый рассказ — не исповедь души конкретного человека, а суровая правда об исторической действительности, о человеке на войне, об испытаниях на стойкость, о преданности и взаимовыручке. «Десять дней мы вели бои в окружении. С обеих сторон постоянно работали снайперы. <...> Но самыми тяжелыми эпизодами этих десяти дней стали обстрелы НУРСами здания нашего форпоста — холодильника, где все мы тогда обосновались. <...> Боевики вставляли снаряд в трубу кардана, укладывали на автоматные сошки, направляя ее на цель и замыкали цепь электровзрывателя. Целью были стены холодильника. Первыми пострадали ребята из карачаево-черкесского СОБРа. Снаряд насквозь пробил стену в занимаемой ими части здания, и едва успели вынести раненых и контуженых, как помещение полностью выгорело», рассказывает подполковник милиции А. В. Журавлев [c. 45 - 46].

Одни из самых трагических воспоминаний связаны у ребят с обороной железнодорожного вокзала в чеченском Гудермесе, где бойцы мордовского СОБРа вместе с другими участниками операции мужественно в течение десяти мучительных и страшных дней удерживали комендатуру и вокзал: окруженные со всех сторон боевиками, без поддержки федеральных сил, под шквалистым огнем. Выжить удалось благодаря мужеству, военной подготовке и взаимовыручке. Многие ветераны говорят о спасительной силе веры, которая помогает в самые трудные минуты. К. В. Лукин вспоминает: «В ночь перед теми самыми мартовскими событиями я разбудил Виталия Стрелкова, потому что заметил, как от иконы Николая Чудотворца, которая висела в углу нашего помещения в ГУОШ, исходит свечение. Какое-то время мы гадали: к добру или к беде. Именно эта икона была с нашими ребятами в Гудермесе, и они рассказывали поразительные вещи о том, что она не дала неуправляемым ракетам боевиков пробить стены их укрытия» [с. 72].

² У каждого поколения свои герои. Саранск, 2022. С. 33. (Далее ссылки на этот источник будут даваться в тексте с указанием страницы).

Ветераны СОБРа поделились с читателями самыми сокровенными моментами их жизни, что невозможно стереть из памяти. Как бы не поражала война своей противоестественностью, ужасами, бойцы передали нам суровую и жестокую правду о ней: «Фугас разорвался под кабиной нашего "Урала" слева. В углу кузова у кабины за моей спиной сидел Дмитрий Логинов из марийского СОБРа, ему оторвало голову — моя разгрузка сзади вся была в его крови и мозговом веществе. Мне осколком попало в затылок, но это выяснилось потом», — вспоминает А. В. Журавлев [с. 84].

Второй раздел, посвященный контртеррористическим операциям на Северном Кавказе, самый объемный. Благодаря воспоминаниям многих участников боевых событий перед читателем предстает полномасштабная картина действительности конца 1990-х — начала 2000-х гг. Сквозь призму воспоминаний о военных командировках и оперативной работе в Мордовии мы видим, как сложна и опасна жизнь российских офицеров. Из многочисленных отрывочных эпизодов, рассказанных в спокойной обстановке мирного времени, и складывается героическая летопись СОБРа, участники которых считают себя не героями, а лишь людьми, выполняющими свой долг.

В третьем разделе «СОБР в системе правоохранительных органов» раскрывается сотрудничество

СОБРа с МВД и другими спецслужбами в оперативно-розыскных мероприятиях, проводимых в Республике Мордовия в начале 2000-х гг. Читатель узнает, как проходили спецоперации по ликвидации экстремистских группировок, задержанию наркоторговцев, террористов и других нарушителей закона.

Издание снабжено большим количеством фотографий из архивов бойцов спецназа, где представлены как их будни на службе, так и памятные даты награждений, официальных встреч, что, безусловно, расширяет восприятие пути СОБРа.

Необходимо отметить, что в книге имеется и поименный указатель сотрудников СОБРа, награжденных государственными наградами Российской Федерации.

Таким образом, данная книга является хорошим образцом мужества и патриотизма наших земляков. Она интересна и будет востребована не только сотрудниками силовых структур, но и в целом «окажет позитивное влияние на подрастающее поколение, на выбор ими профессии и предстоящей службы в вооруженных силах или других силовых структурах, с тем чтобы хранили и приумножали традиции старшего поколения, с честью и достоинством выполняли свой служебный долг по защите прав и законных интересов граждан, целостности и безопасности нашего государства» [с. 7].

Информация об авторе:

Светлана Петровна Гудкова, профессор кафедры русской и зарубежной литературы Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва (430005, Россия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68), доктор филологических наук, доцент, ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5894-6347, sveta_gud@mail.ru

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Статья поступила в редакцию 13.12.2022; принята к публикации 01.03.2023.

Review

M2ITOTATE TO SUZZI SHE STRUCT SM

Book review: Each Generation Has Its Own Heroes. — Saransk: "Publishing house Red October" Ltd, 2022. — 164 p.

S. P. Gudkova

National Research Ogarev Mordovia State University, Saransk, Russia sveta_gud@mail.ru

Abstract

The article presents an analysis of the new book "Each Generation Has Its Own Heroes", published on the initiative of veterans of the SOBR of the Republic of Mordovia for the 30th anniversary of the formation of special rapid response units. The book contains material about the stages of the formation of the SOBR in the republic, tells about the military everyday life of Russian officers on difficult firing lines — participation in the first and second campaigns in the Chechen Republic, in the Ossetian-Ingush conflict and operational actions in other hot places. The review concludes that the publication demonstrates a full-scale picture of the reality of the late 1990s — the early 2000s. Through the prism of the memories of the members of the units about military missions and operational work in Mordovia the reader gets acquainted with the difficult military and everyday life of Russian officers.

Keywords: special rapid response units, veterans of the SOBR of the Republic of Mordovia, heroes of Russia, military conflicts

For citation: Gudkova SP. Towards the issue of patriotism. Book review: Each Generation Has Its Own Heroes. Center and Periphery. 2023;18(2):121—124. EDN GFNERR

Information about the author:

Svetlana P. Gudkova, Professor of Department of Russian and Foreign Literature of the National Research Ogarev Mordovia State University (68 Bolshevistskaya Str., Saransk 430005, Russia), Doctor of Philology, Associate Professor, ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5894-6347, sveta_gud@mail.ru

 ${\it Conflict}$ of ${\it interests}$: the author declares no conflict of interests.

The author has read and approved the final version of the manuscript.

The article was submitted 13.12.2022; accepted for publication 01.03.2023.